

上海6月底实现河长全覆盖

既要扛起黑臭河整治的重担,也要负起长效管理的责任

◆蔡新华 刘静

上海市委副书记、市长、市总河长应勇日前指出,上海因水而生、因水而居、因水而兴,水环境建设在上海生态环境建设中居于重要地位。要清醒地看到水环境问题仍是上海的突出短板和弱项,紧紧咬住目标,全力以赴抓中央环保督察的整改,全力推进城乡中小河道综合整治,全面落实河长制,以更大的决心、更硬的措施打好水环境治理攻坚战。

“全面落实河长制,要把责任扛在肩上、落到实处。”应勇强调,河长制就是责任制,也是长效机制,全面落实河长制就是全面落实责任制。要建好河长制,确保工作方案到位,组织体系到位、制度措施到位、监督考核到位,6月底前要实现全市河湖河长全覆盖。要用好河长制,河长既要承担好黑臭河道整治的责任,也要承担好整治后长效管理的责任,避免反复治、治反复。



图为虹口区河道里种植的绿色植物。

1 金山区 进度表上墙,建电子信息平台

2017年,上海市金山区印发《金山区中小河道综合整治工作方案》和《金山区河道管理“河长制”工作方案》,将全区98条重点河道纳入综合整治工作。

为切实发挥各级河长的协调监督职责,金山区成立了河长制办公室,抽调6名年轻同志具体负责河长办工作。走进河长办,最为醒目的是占了一整墙面的“中小河道综合整治攻坚战进展表”,在这张表上,全区截污纳管、拆除违章、河道整治施工进度等信息标注得清清楚楚,旁边的白板上还将一周的任务一一列出,安排得满满当当。

“对照这张表,就能督促各部门严格按照时间节点完成各项整治任务。”工作人员介绍说,“这张表是金山区河道整治的‘晴雨表’,哪里整治进展比较顺利,哪

里卡壳一看就明白,方便我们及时督促协调。”

要统筹协调各部门参与整治工作,打通信息沟通渠道是第一步。为此,河长办建立了中小河道综合整治电子信息平台,并建立了信息报送制度,镇工作人员第一时间将河道整治动态上传至平台,河长办可通过平台实时了解全区整治情况,对工作推进缓慢的单位及时催办,全区河长也可通过平台了解自己管辖河道的整治进度,根据情况及时推进工作。

目前,金山区范围内已拆除沿河违章86282.07平方米,完成率为96.69%;36条段市考河道已全部开工(已完工7条段),开工率达100%,完成率达47.81%;62条段区考河道已开工34条段(已完工22条段),开工率达70.5%,完成率达60.79%。

2 普陀区 宣传沟通,航拍精准定位

上海市普陀区水环境治理任务十分艰巨,55条河道有4条被列入市级重点整治黑臭水体,河道沿岸违法建筑共274处。

今年以来,普陀区上下“撸起袖子”共同努力,对沿河229处、11.6万平方米违法建筑打响攻坚战,目前已经基本完成河道两岸违法建筑的拆除工作。

金沙江路1885号,这座蔡家浜沿岸建筑有一个不搭调的“附楼”,此处违建已存在20多年,375平方米都是用简易材料搭建的。

这一区域的河长、长征镇镇长李刚在巡河时发现:“这里不仅有消防安全隐患,而且也是区域内直排污染点最多的建筑。蔡家浜虽不显眼,但与桃浦河相邻,最终污水会流入苏州河,这样的违法建筑必须第一时间拆除。”

通过协调沟通,房东很快答应配合,不仅通知租户及时撤离,还提前申请停电水等措施,从通知到拆除完成只用了两个月。

像金沙江路1885号这样的沿河违法点在长征镇共有7处,通过对每家每户宣传沟通,所有住户都愿意配合,目前镇里已完成6处黑臭河道、沿河6米防汛

通道违建点位的拆除工作。

沿着桃浦河往西走,因河纵贯镇境而得名的桃浦镇在治河上也困难不小。据统计,桃浦镇现有市级河道两条、区级河道30条,还有15条自管河(湖),是普陀区水系最发达的区域,也是治理工作强度最大的区域。

去年12月以来,桃浦镇将落实河长制及生态环境整治作为今年各项工作的重中之重。截至目前,河道违建已拆除20537平方米,完成进度95%以上。全镇还制作完成河长制告示牌120块,竖立在河道两岸醒目位置,接受公众监督。

普陀区河道监管日趋规范。每天,城管执法人员、网格巡查员、社区志愿者定时巡查河道,记录沿岸违法搭建、偷排污水等违法行为,并及时上报网格中心。

此外,普陀区还利用航拍快速对河道问题进行精准定位及记录跟踪。去年12月,桃浦镇副镇长仇俊就与专业团队对桃浦镇区域河道原貌进行拍摄。今年3月初,在河道治理过程中又运用航拍图片等证据督查河道问题,精准定位,对河道环境治理进行记录跟踪,做到“有图有真相”。

3 青浦区 推选村民当河道长,分区包干

“以前这条河很臭,岸边环境脏乱差,现在水清了环境好了,还能钓鱼。”上海市青浦区赵巷镇中步村村民老高说,以前每次路过家附近的伍家埭都要掩鼻而过,现在和逛公园一样。

青浦区赵巷镇自主创新出了一套村民自治的河长制——推选村民当河道长,充分发挥村民自己的力量管理好身边的河道。日前,吃完早饭后,中步村村民王炳林如往常一样来到了伍家埭小河旁,作为这片河道

的河道长,每天按时来河边报到成了规定动作。

如今,在赵巷中步村的11条河道边都竖着这样一块牌子,标着河道长信息。河道长并非村委会领导,而是从村民中选举出来的。河道长的任务第一是要确保河道整洁,第二就是发现河道被污染时,第一时间向上级部门汇报。

赵巷镇水务管理所有关负责人介绍,与村和镇领导直接担任河长不同,中步村的河道长是一种村民自治办法,将

村级河道按地域位置划分,选取管理经验丰富的村民担任河道长,与几位村民采用分区包干的方法,负责对河道进行全面保洁和管理,特别是做好高发季节的浮萍、水葫芦拦截工作。

据青浦区水务局透露,青浦区赵巷镇赵家浜,正通过拆除沿河违章建筑(共拆除违章建筑13510平方米)、污水纳管、河道生态修复(清淤、护岸、种植水生植物)等措施来整治河道,消除黑臭水体。

4 虹口区 建立综合执法机制,信息化手段监管

近年来,上海市虹口区深化落实河长制,突出“水上抓黑臭治理,岸上抓违建拆除”两项重点,积极有序推进各项整治工作。

在河长的带领下,沿河10米违法建筑拆除整治工作进展顺利。全区沿河10米范围内共计211处,约23047平方米违法建筑,今年1月~4月已累计拆除88处、13621平方米,面积销账率达59%,剩余沿河违建力争今年9月底前全部整治完毕。

据介绍,今年前4月,虹口

区治水工作成效显著。16.5公里虹口港水系清淤疏浚工程已完工,累计疏浚土方量13.3万立方米。区内6个排水系统143公里市政管网雨污混接情况调查工作完成进度38%。

同时,虹口区正积极配合上海市水务局、市排水公司推进泵站设施改造和曲阳污水厂的功能调整改造工作。今年1月~4月水质监测数据显示,江湾市河、南泗塘平均水质均达标,黑臭整治初见成效。

为加强河道治理,虹口区

水务和城管执法部门建立联合办公机制,并与环保部门建立定期综合执法机制,对河道沿岸违法搭建、堆物等涉河违法行为持续联合执法。注重利用数字化信息化手段,研究实施“智慧水利视频监控管理系统”等创新项目,加强河道设施监控与保护。

近日,虹口区环保局联合相关部门开展水务综合执法行动,对江湾市河、南泗塘河道沿岸企业、违章建筑、污水排口等进行联合巡查。

5 浦东新区 跨区域河道整治统一标准

日前,上海市浦东新区运河沿线唐镇和曹路镇的河长一起现场巡河,立下“军令状”:统一标准、统一行动,全力推进河道两岸无证建筑拆除,让沿岸百姓早日享受到美丽的临水景观。

浦东运河全长约36公里,共涉及唐镇、曹路等8个镇。其中,川沙段为浦东新区今年的整治重点。由于自然形成的原因,运河两岸唐镇与合庆镇、曹路镇犬牙交错,同一块违建区域往往会跨越多个镇。

其中,浦东运河唐镇段全长2660米,河沿岸共涉及3个村、70家企业,两岸违建共19万平方米,共有21个违法点位,力争8月底前全部拆除。

唐镇前进中心河属于重污染河道,目前河道整治工作正如火如荼地开展;河道两侧6米~10米范围内的违章建筑已全部拆除,疏浚土方工程已完成90%。

曹路镇党委书记张伟国介绍,流经曹路区域的则有6040米,东岸还涉及市级保障房基

地北块等4个开发区域,河道两岸共涉及6个村,500米范围内有各类无证建筑约60万平方米。截至目前,已经拆除52.5万平方米,今年还将拆除90个点位、3.5万余平方米。

同时,曹路镇将结合大居建设,在运河东岸沿线性区域开展补绿和景观建设。

违建拆除了,河道干净了,原来的污染地块变成了美丽的岸线,最近,成群白鹭经常在河岸边大摇大摆晒太阳、理羽毛,一副悠然自得的样子。

中小學生攝影繪畫作品征集活動啟動 描繪心中的美麗小河

本報訊 由中華環境保護基金會、上海市環境保護局、上海市水務局聯合舉辦的2017“川流上海——我心中的美麗小河”上海市中小學生攝影、繪畫作品征集活動,日前在上海市徐匯濱江正式拉開序幕。

活動現場,戴着藍、橙、白色太陽帽的學生是來自徐匯區、普陀區等10多所學校的200名中小學生,他們用彩筆在百米長卷上描繪著心中的美麗小河,用鏡頭捕捉著日暉港的美麗瞬間。

在江欄上懸掛著“綠水青山就是金山銀山”、“大力推進生態文明,努力建設美麗上海”、“關愛環境,從現在做起;保護環境,從你我做起”等內容

的橫幅將現場的氣氛渲染得隆重而熱烈,吸引了眾多路人駐足觀看。

據主辦方介紹,此次活動是繼去年“川流上海——尋訪身邊的美麗小河”攝影、微電影征集活動的延續,也是為全市471條河道的綜合整治情況收集素材,通過照片和學生創意繪畫的形式,展示上海市河道治理情況及水環境質量改善成果,彰顯上海美麗水鄉風貌,展現心中的美好家園。

同時,通過活動更好地發動全市中小學生通過“小手牽大手”影響家庭、帶動社會的作用,提高保護水環境意識,引導學生參與愛河、護河志願者行動。

蔡新华

靜安區舉辦2017年環境日主題宣傳活動 200餘人親身體驗低碳出行

本報訊 上海市靜安區日前在大寧郁金香公園舉行2017年“六·五”環境日主題宣傳活動,靜安區副書記、區長陸曉棟、靜安區各有關部門領導、高校和科研單位專家學者、區環保優秀案例單位代表及社區居民代表共200餘人參加宣傳活動,並觀摩、參與現場自行車花式表演、自行車發電互動裝置,親身體驗低碳綠色出行。

結合“六·五”環境日活動,“國際靜安·綠色發展”主題研討會也當即召開。在研討會上,上海市環境科學研究

院、上海格林曼環境技術有限公司專家分別就《國際靜安的綠色發展路徑》、《綠色供應鏈解讀與實踐》為主題做專題演講。

在對話互動环节中,來自靜安區環境保護局、歐萊雅(中國)有限公司、上海市市北高新技術服務業園區管委會和共和新路街道洛善居委會的嘉賓,分別從各自工作領域探討了對區域環境保護和建設、綠色發展等方面的看法和見解,獲得較好的現場反響。

王蕾

青年志願者助力環境日 公益活動別開生面

本報訊 在今年上海市“六·五”環境日系列活動中,隨處可見上海環保系統的青年志願者忙碌的身影,他們用自己的實際行動,勇當守衛綠水青山的青年突擊隊和生力軍。

日前,在2017“川流上海——我心中的美麗小河”活動現場,來自上海市環保局的青年志願者在江欄上懸掛著“綠水青山就是金山銀山”、“大力推進生態文明,努力建設美麗上海”、“關愛環境,從現在做起;保護環境,從你我做起”等內容的橫幅,吸引了眾多路人駐足觀看。

來自上海市環境科學研究院的青年志願者,在博庫書城組織了一場別開生面的環境日主題公益活動。現場通過環保諮詢、主題海報展示及遊戲體驗等形式,融合了時尚親子元素,宣傳綠色發展理念,普及環保知識,倡導公眾實踐健康環保生活方式,感受綠色生活向文明健康轉變帶來的便利。

在互動體驗環節,環保大富翁、環保知多星、尋覓上海飲用水水源地、環保標識你來問

我來猜等遊戲環節貼近生活,具有知識性和參與性,令公眾在書香四溢的氛圍中,既收穫了環保知識也平添了驚喜與樂趣。

完成4個環節的活動後,市民可以收穫到“金山”“銀山”“綠水”“青山”4枚圖章,換取主辦方準備的驚喜小獎品。有益有趣的活動受到市民歡迎,不少光顧博庫書城的親子家庭都樂於參與其中。

上海市環境宣傳教育中心團支部的青年志願者,在長風公園現場設置了清理河道、除霾大戰、垃圾分類等6個讓市民參與的環保遊戲。例如,清理河道是利用套圈,把河道里的垃圾全部套走;除霾大戰則是要用小沙袋投向污染空氣的二氧化碳、臭氧、燃煤污染等小靶板。

據悉,體驗完所有環保遊戲後,市民還能獲得一盆綠色盆栽。通過互動的方式開展水環境知識和環保理念的宣傳,向大家科普環保知識,取得了良好的效果。

陳煒



因為青年環保志願者在活動現場宣傳環保。

基層動態

奉賢區全面考核1.2萬家企業

A類優先發展 D類落後淘汰

本報訊 上海市奉賢區泰順產業園區內179家石材企業日前全部关停,彰顯著奉賢區淘汰“三高—低”(高能耗、高污染、高风险、低產出)企業的堅定態度。一批新材料、新技術企業陸續入駐泰順產業園區,成為奉賢區區域性整體轉型的典型案列。

近兩年來,奉賢區每年對全区1.2萬家企業進行全面考核,究竟誰要被淘汰?一目了然。根據奉賢區政府2015年6月出台的工業企業綜合績效評價辦法,企業用地、用能、

排汙、銷售、稅收等指標均要計入年度考評。考評結果為A類的企業優先發展,B類鼓勵提升,C類整治改造,D類落後淘汰。

截至目前,根據“大考”結果,奉賢區已累計梳理出擬轉型淘汰企業9570家,總用地達到9.78萬畝。其中,除一批鋼鐵、印染、化工等重點行業的“三高—低”企業外,也不乏重點企業、重點項目。過去3年里,奉賢區痛割肉,以年稅收銳減6000萬元為代價,將進入淘汰“黑名單”的聯結化纖、恒

逸化工和海螺水泥3家能耗大戶先後清出。

“產業結構調整的前提是找準產業發展的短板。”奉賢區有關人士說,“當前奉賢產業最突出的問題是企業分布散、產業能級低、企業規模小。奉賢雖然有上萬家實體企業,但產出水平不到全市平均水平的1/5,規模以上的僅1000多家。”

據奉賢區環保局有關負責人介紹,過去3年,奉賢區調結構以騰挪為主要目標。截至去年12月

底,奉賢區通過关停并轉,調整企業目標121家,涉及土地面積9671畝,其中104塊地(104個工業區塊)企業91家,涉及土地8072畝,降低能耗合計標準煤超過20.9萬噸,減少廢氣排放12萬噸,減少廢水汙染物排放120萬噸。

為進一步敦促產業結構調整工作,每年初,奉賢區政府與各鎮、開發區簽訂年度目標責任書,並大幅度提高產業結構調整工作在領導幹部績效考核中的分值比重。

奉賢